

8. Альпинисты должны быть дисциплинированными, чтобы ...

- A. избежать несчастного случая.
- B. не заблудиться в горах.
- C. друзей им доверяли.

9. Во время погъёма на вершину ...

- A. сменились времена го́да.
- B. температуры падали.
- C. пошёл снег.

10. Тóмас очень счастлив, потому что он впервые...

- A. поднялся в горы.
- B. покорил вершину в три тысячи метров.
- C. поднялся на такую красивую вершину.

	10
--	----

ЧТЕНИЕ

2. Прочитайте текст. Выберите правильный вариант ответа.

В Древней Руси соколина охота была любимым развлечением князей, бояр и царей. Были специальные лоды – сокольничие, которые ловили, обучали соколов и ухаживали за ними. При Иване Грозном при дворе держали несколько сот птиц.

Лучшим из лучших в соколиной охоте считался кречет – самый крупный из соколов. Кречет – птица древняя. Она упоминается в разных летописях Древней Руси. Кречет ценился дороже золота. За одного белого кречета отдавали трёх лошадей. Весом он достигает до двух килограммов, а размах его крыльев – 135 сантиметров. Самки кречета намного больше самцов. Длинные острые крылья позволяют кречету делать в полёте резкие, сильные взмахи. У него ост्रое зрение, он может увидеть добычу на расстоянии километра. На воле кречет питается птицами, особенно водоплавающими. Он любит открытые места: тундуку, лесотундуку, альпийские зоны гор, широкие речные долины и морские побережья, скалы. Одним словом, кречету нужно простор и раздолье. Летит он стремительно, виртуозно нападает и поражает даже самых крупных, хищных, увертливых птиц. Когда сокол преследует добычу, он развивает скорость до двухсот километров в час. Жёртву он поражает ударом всего тела и когтистых лап. Удар когтями настолько силён, что перебивает пополам утятную шею.

Своих гнёзд кречеты не стоят, а занимают гнёзда воронов по праву

сильного. Пара обновляет гнездо по своему вкусу. Как у большинства хищников, у пары кречетов два гнезда: одно для вывода птенцов, другое – резервное.

Чтобы птицы научились подчиняться охотнику, они проходили специальное обучение. Обучение взрослой птицы продолжалось около месяца.

Сначала пойманых птиц выпускали в особую комнату, полную водой. Посреди комнаты стоял сокольничий. Когда кречет уставал летать, он был вынужден садиться на руку или голову человека. Так постепенно и привыкал к нему.

Следующий этап – птицу приучали идти на руку хозяина, одетую в перчатку. Сначала сокола привязывали на длинный шнур и прививали мясо. Сокол привыкал к голосу хозяина и приманке. Считалось, что кречет обучен, если он возвращается на руку человека без шнура и приманки.

Затем кречета начинали учить охотиться в поле: сначала на чучело с куском мяса на нём, а потом награвливали на зайцев, птиц. Лучшее время для соколиной охоты считалось осень, охотились также весной, иногда летом, но только не в жаркую, дождливую погоду. Нельзя было сильно переутомлять птиц, поэтому давали соколу отдохнуть и снова охотились через день.

К великому счастью соколы до сих пор воятся даже в самой Москве. Лучшее место в Москве для сокола – окрестности Московского государственного университета на Воробьёвых горах.

1. Соколиной охотой в Древней Руси занимались ...

- A. только сокольничие.
- B. и бедные, и богатые.
- C. царя и знать лоды.

2. Если кречет был белого цвета, ...

- A. за него платили золотом.
- B. он стоил дороже других птиц.
- C. он стоил меньше лошади.

3. Самки кречета весят ...

- A. больше двух килограммов.
- B. намного меньше самцов.
- C. столько, сколько и самцы.

4. Кречет очень хорошо видит ...

- A. ночью.
- B. вблизи.
- C. вдалеке.